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Listopad 2013

Czesc | - rozumienie czytanego tekstu Wielozadaniowi

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformufowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Liczha

Nr zadania Odpowiedzi punktow

1. 1 pkt - wiasciwe okreslenie problemu, przed ktérym staneli eksperci w dziedzinie 1
marketingu i wskazanie rozwigzania tego problemu

Przykiadowa odpowiedz:

problem: eksperci dostrzegli, ze rozwdéj rynku konsumpcyjnego napotyka na nieprze-
kraczalne granice czasu;/czas jest nieelastyczny;/czas podlega naturalnym granicom
rozwiazanie: nauczenie ludzi jednoczesnego konsumowania towarow;/jednoczesna
konhsumpcja;/zaproponowanie réwholegiego pochianiania towarow

2. 2 pkt — wyjasnienie watpliwosci dotyczacych kohsumpgji | wskazanie formy jej 2
zapisu

1 pkt - wyjasnienie watpliwosci dotyczacych konsumpcji lub wskazanie formy jej
zapisu

Przykiadowa odpowiedz:

Autor obawia sie, ze przyjemnos¢ odczuwana z konsumpcji Kilku towarow jest
mniejsza niz delektowanie sie kazda z nich oddzielnie. Autor wyrazil te watpliwos¢
w formie zdania wtraconego zapisanego w nawiasie/zdania nawiasowego/dopowie-
dzenia w nawiasie.

3. 2 pkt - wyjasnienie znaczenia frazeologizmu i wskazanie jego znaczenia w akapicie 5. 2
1 pkt - wyjashienie znaczenia frazeologizmu lub wskazanie jego znaczenia w akapi-
cie 5.

Przykiadowa odpowiedz:

Kamien filozoficzny - sposéb rozwigzania trudnego problemu. W tym przypadku
spostb na przelamanie granic ekspansji rynku konsumpcyjnego/rozwiazanie proble-
mu ,nierozciagliwosci” czasu poprzez przekonanie ludzi do jednoczesnego korzysta-
nia z kilku urzadzen elektronicznych (do medialnej wielozadaniowosci).

4. 1 pkt - sformuiowanie tezy 1
Przykiadowa odpowiedz:

Korzystajac z urzadzen multimedialnych, mozna wykonywac wiele zadanh jednocze-
shie.

lub:

Korzystanie z mediéw umozliwia konsumentom przekraczanie granic czasu.

lub:

Czas da sie ,rozciagac”.
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Nr zadania

odpowiedzi

Liczba
punktow

5.

1 pkt — wymienienie dwoéch czynnikéw, ktére miaty wpiyw na rozwéj wielozadanio-
wosci

Przyktadowa odpowiedz:

1. che¢ przelamania granic ekspansji rynku konsumpcyjnego (rozszerzenie tego rynku)
2. rozwoj techniki, a zwtaszcza wprowadzenie na rynek smartfonow

Uwaga! W odpowiedzi nalezy odroznic¢ czynniki, ktore miaty wplyw na rozwoj wielo-
zadaniowosci od nastepstw, ktore te czynniki spowodowaty.

1

1 pkt - rozstrzygniecie, czy wiek ma wplyw na sposéb konsumowania mediow i uza-
sadnienie swojego stanowiska

Przykiadowa odpowiedz:

Tak, wiek ma wpltyw na sposéb kohsumowania mediéw. Symultaniczna konsumpcja
mediow jest typowa az dla 1/3 miodych ludzi, a tylko dla 1/8 oséb nieco starszych./
Z symultanicznej konsumpcji mediow korzysta wiecej oséb miodych, a mniej star-
szych.

lub:

Nie, wiek nie ma wiekszego wpiywu. Ostatnio zauwaza sie, ze coraz wiecej oséb
starszych chce wykonywac wiele zadan jednoczeénie (ponad poiowa ludzi powyzej
55. roku zycia zainstalowata acza szer okopasmowe)./Coraz wiecej osob starszych
instaluje facza szerokopasmowe.

Uwaga! W odpowiedzi musi pojawic sie wyrazne stanowisko (tak/nie i zwiazane

Z him uzasadnienie).

2 pkt - za wyjashienie znaczenia obu wyrazow

1 pkt - za wyjasnienie znaczenia jednego wyrazu

Przyktadowa odpowiedz:

symultaniczny - jednoczesny, odbywajacy sie w tym samym czasie, rownolegty
kondensowac - zageszczac, skupiac

1 pkt — wskazanie réznicy miedzy ,zwyczajng” wielozadaniowoscia a wielozadanio-
woscia medialna

Przykiadowa odpowiedz:

.ZWyczajha" wielozadaniowos¢ polega ha wykonywaniu czynnosci angazujacych
rézne zmysty i rézne czesci ciata (np. jedzenie i siuchanie muzyki), natomiast me-
dialna wielozadaniowos¢ poledga ha jednoczesnym korzystaniu z co hajmniej dwéch
urzadzen medialnych, np. laptopa i telewizji, a wiec czesto angazowahia tego same-
go, zmysiu np. wzroku.

Uwagal Musi pojawic sie wskazanie réznicy, a nie tylko scharakteryzowanie obu
typow wielozadaniowosci.

1 pkt - wskazanie wiasciwe] odpowiedzi
Poprawna odpowiedz: A

10.

1 pkt — wyjasnienie funkcji zmiany liczby pojedyncze] na liczbe mnoga
Przykiadowa odpowiedz:

Autor zmienia liczbe z pojedynczej na mnoga, gdyz przechodzi w rozwazaniach od
opisu czasow swojej miodosci (,bylem miody") do czasow wspoéiczesnych.

lub:

Autor zmienia liczbe z pojedynczej ha mhoda, gdyz przechodzi w rozwazaniach od
opisu swoich doswiadczen do doswiadczen znanym wszystkim czytelnikom.

lub:

Autor zmienia liczbe z pojedynczej na mnoga, gdyz przechodzi w rozwazaniach od
opisu swoich doswiadczen do utozsamiania sie z calg grupa odbiorcow wspoicze-
snych.
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s 1

Liczba

Nr zadania Odpowiedzi punktow

1. 2 pkt - poprawne wskazanie dwaéch réznych celdow uzycia powiedzenia 2
1 pkt - poprawne okreslenie celu uzycia powiedzenia w jednym z akapitow
Przykiadowa odpowiedz:

Cel uzycia powiedzenia w poszczegolnych akapitach:

akapit 10. - przyktad ostrzezenia z miodosci/wskazanie postawy, ktora byia kryty-
kowana w dawnych czasach/akcentowanie zapamietywania (zachowywania) jako
wartosci

akapit 13. - uswiadamia zmiany, jakie zaszly od czaséw miodosci autora/pokazuje,
Ze nastapila zmiana w systemie cenionych wartosci/zapamietywanie (zachowywa-
nie) przestaio by¢ wartoscig/powiedzenie sie zdezaktualizowaio

12. 1 pkt - przedstawienie paradoksu 1
Przykiadowa odpowiedz:

Dzieki wielozadaniowosci mozna szybciej sie uczye, ale wielozadaniowos¢ tez spra-
wia, Zze uczenie staje sie zbedne.

Uwaga! Istotg przyznania punktu jest wskazanie na sprzecznosc.

13. 1 pKt - wskazanie wiasciwe] odpowiedzi 1
Poprawna odpowiedz: C

14. 1 pkt - za wypisanie ze wskazanych akapitow dwaéch wyrazen w stylu potocznym 1
Przyktadowa odpowiedz:

.sztuka surfowania”, ,niech 2yje szybkie uczenie sie", ,zaden z tych strzepow nie
przeniknie na tyle gleboko", ,chetniej widziana”, ,dzialanie urzadzen pompujacych
W nas informacje”.

Uwaga! Punkt przyznaje sie, gdy uczen podat po jednym wyrazeniu w stylu potocz-
nym z kazdego ze wskazanych akapitow.

15. 2 pkt - poprawne przyporzadkowanie humerow akapitow wszystkim punktom 2
planu

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie czterech lub pieciu humeréw akapitow po-
szczegdlnym punktom planu

Poprawne odpowiedzi:

. Charakterystyka ery konsumpcyjnej i probleméw w niej wystepujacych. 1., 2, 3., 4.
. Postawienie tezy. 5.

. Przytoczenie badan i przykiadow potwierdzajacych teze. 6., 7., 8., 9.

. Odwolanie do doswiadczen autora. 10.

. Odwolanie do doswiadczen miodego pokolenia. 11., 12.

. Puenta. 13.

B WA

Razem 20
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Czesc Il - pisanie wtasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim

Temat 1. Dwie postawy wobec polskiej przyrody. Analizujac i interpretujac podane frag-
menty Paha Tadeusza Adama Mickiewicza, poréwnaj poglady bohaterow na ten temat.
Zwroc uwage na argumenty przytoczone w rozmowie. Wykorzystaj znajomos¢ catego
utworu, by wyjasnic¢ zrodta odmiennych pogladow i postaw.

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 25 pkt)
1. Rozpoznanie wstepne (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) umiejscowienie fragmentu w tekscie,

b) temat fragmentu: rozmowa na temat przyrody polskiej i obcej,

c) okreslenie sytuacji: przebywanie na fonie przyrody; rozmowa bohaterow sprowokowana sytuacia wyko-
nywania rysunku przez Hrabiego,

d) forma wypowiedzi: dominacja dialogu uzupeinianego wypowiedziami narratora,

e) subiektywizm narracji (narrator sprzyja pogladom Tadeusza).

2. Poglady oraz argumenty Telimeny i Hrabiego (0-8 pkt)

Na przykiad:

pogiady

a) bezkrytyczne uwielbienie przyrody dalekich krajow,

b) lekcewazacy stosunek do rodzinnych krajobrazow,

argumenty

¢) uwazaja egzotyczny pejzaz za inspiracje dla artystow,

d) podkreslaja roznorodnosé (wyliczenie gatunkéw roslin i piekno egzotycznej natury,

e) odrzucaja swojski krajobraz - nie sprzyja on rozwojowi talentéw (jest forma, ttem, materia),

f) doceniaja piekno zagranicznej przyrody; uwazaja, 2e takiej oceny moga dokonaé tylko ci, ktorzy s3 obyci
w Swiecie (widzieli Ja; Tadeusz ma zbyt maia wiedze),

g) sa przekonani, Ze ci, ktorych ogranicza mitos¢ ojczyzny (,gust Soplicowski'), nie s w stanie zachwyeci¢
sie hatura zagraniczna,

h) prezentuja argumenty o charakterze intelektualnym,

i) w wypowiedziach ujawniaja egzaltacje, ironie i kpine.

3. Poglady oraz argumenty Tadeusza (0-8 pkt)

Na przykiad:
poglady
a) uwielbienie polskiej przyrody,
b) krytyczna postawa wobec egzotycznej przyrody,
argumenty
c) podaje w watpliwos¢ urode egzotycznej przyrody poprzez zestawienie jej z polska natura,
d) dostrzega niedoskonalosci {,wady") egzotycznych roslin,
e) wskazuje piekno i ré6znorodnosé polskich drzew, dostrzega basniowosé przyrody (budzi wyobraznie),
f) zwraca uwage na paradoks malowania egzotycznych pejzazy w Polsce,
g) powoluje sie na opinie innych (,beda z Pana zartowac sasiedzi’),
h) popiera postawe malarza Orfowskiego,
i) prezentuje argumenty o charakterze emocjonalnym,
1) reaguje z gniewem i pasja.
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4. 2rodia pogladow i postaw (0-4 pkt)

Na przykiad:

Telimeny

a) ceni to, co cudzoziemskie (kosmopolitka, Zona modna),

b) obyta w ,wielkim $wiecie", mieszkata w Petersburgu,

c) pobyt w Soplicowie traktuje jak zestanie {samotna, brak stabilizacji zyciowej),

Hrabiego

d) kosmopolita, wiele czasu spedzit za granica, zafascynowany cudzoziemszczyzna (ubior, stownictwo,
zachowanie),

e) typ modnego kawalera,

Tadeusza

f) wychowany w duchu patriotyzmu,

g) poczciwy, prostolinijny (,prostak” w pozytywnym znaczeniu).

5. Wnioski (0-3 pkt)

Peiny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie roznych pogladéw bohaterow na temat polskiej przyrody, wskazanie przyczyn tych postaw
(patriotyzm Tadeusza - bezkrytyczne nasladowanie wzoréw z Europy przez Telimene i Hrabiego), okreslenie
funkgji tak ukazanych postaw w utworze.

Czesciowy wniosek (2 pkt)
Dostrzezenie roznych pogladoéw bohaterow na temat polskiej przyrody, wskazanie przyczyn tych postaw
(patriotyzm Tadeusza - bezkrytyczne nasladowanie wzorow z Europy przez Telimene i Hrabiego).

Proba podsumowania (1 pkt)
Dostrzezenie roznych podladow bohaterow na temat polskiej przyrody.

Il. Kompozycja (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy zostaty przyznane punkty za rozwiniecie te-
matu.

podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna;
petha konsekwencja w ukladzie graficznym (5 pkt)

uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie gtoéwnych czesci (3 pkt)

wskazujaca ha podjecie proby porzadkowania mysli, na ogét spéjna (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
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[1l. Styl (0-5 pkt)

jasny, 2ywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi: urozmaicona leksyka (5 pkt)

Zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogé! jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)

na ogét komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostafy spefnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: siownictwo, frazeologia,
fleksja (12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownictwo, fraze-
ologia (6 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (3 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo bleddw fleksyjnych, licznych btedéw skladniowych, leksykalnych
{1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)
bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne biedy) (3 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne btedy 1l stopnia); na ogot poprawna interpunkcja (2 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne biedy roznego stopnia); interpunkcja niezakidcajaca komunikacji (mimo
roznych biedow) (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, hie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegdlne walory pracy (0-4 pkt)
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Temat 2. Nadzwyczajni lokatorowie. Analizujac podany fragment i odwolujac sie do po-
wiesci, scharakteryzuj studentéw i ich relacje ze spofeczenstwem. Zwro¢ uwage na
postawe narratora.

|. Rozwiniecie tematu (maksymalnie 25 pkt)
1. Rozpoznanie wstepne (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) powiesc pozytywistyczna,

b) fragment Pamietnika starego subiekta,

¢) sytuacja: pierwsza wizytacja kamienicy przez Rzeckiego i Wirskiego po zakupie jej przez Wokulskiego,
d) temat fragmentu: rozmowa z nieznosnymi, zalegajacy mi z czynszem studentami.

2. Charakterystyka studentow (0-9 pkt)

Na przykiad:

a) przedstawiciele inteligencji: Maleski, Patkiewicz i trzeci sposréd nich,
b) miodzi ludzie, studenci medycyny,

c) ubodzy: nie stac ich na komorne, na wyposazenie mieszkania,
d) zaradni: udzielaja korepetycji za wynagrodzenie,

e) pewni siebie, bezczelni,

f) pomysiowi w argumentowaniu swoich racji i w rozrywkach,
g) przekorni i prowokacyjni wobec innych lokatorow,

h) nieobyczajni, bezwstydni: nie przestrzegaja zasad,

i) niesforni, dowcipni, skionnido blazenady,

J) scharakteryzowani poprzez przestrzen, w ktore] mieszkaja.

\ J

3. Relacje studentow ze spoteczenstwem (0-5 pkt)

Na przyktad:

a) postrzegaja porzadek spoleczny jako niesprawiedliwy; kontestuja go,

b) domagaja sie wiekszego zainteresowania innych swoja grupa spoleczna,

¢) uwazaja, ze z racji urodzenia i edukowania nalezy im sie utrzymanie od spoleczenstwa,
d) wierza w uczciwa prace i prawo do godnego wynagrodzenia za hia,

e) uznaja placenie za czynsz za niewolnictwo,

) wskazuja na konieczno$¢ wzajemnej uczciwosci w relacjach jednostka - spoleczenstwo.

4. Postawa narratora (0-5 pkt)

Na przykiad:
a) narrator pierwszoosobowy, subiektywny,
b) Ignacy Rzecki (autor pamietnika), przedstawiciel mieszczanstwa, przyjaciel i plenipotent Wokulskiego,
¢) zdumiony zachowaniem lokatora,
d) stara sie zrozumie¢ argumenty studenta,
e) mimo niekorzystnego wyniku rozmowy z sympatia mysli o studencie,
f) relacjonuje wizyte z zartobliwym dystansem.
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5. Wnioski (0-3 pkt)

Peiny wniosek (3 pkt)

Dostrzezenie, ze obraz studentow w powiesci jest elementem panoramy polskiego spoteczenstwa; ukaza-
nie marginalnej pozycji inteligencji w nim; zauwazenie lekcewazacego stosunku do wyksztaicenia i wiedzy.
Wskazanie na fal(t, 2e bohaterowie zostaja scharaktervzowanl takze po;rednio poprzez opls mieszkania.
Zauwazenie, 2e narrator sprzvja ludziom SWIadomvm swojej wartosci i pDWIanDSCI W SpOIECZEI‘IStWI e.

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Dostrzezenie, 2e obraz studentdw w powiesci jest elementem panoramy polskiego spoieczenstwa; scha-
rakteryzowanie studentow oraz relacji miedzy nimi a spoteczenstwem. Zauwazenie, ze narrator sprzyja
ludziom swiadomym swojej wartosci i powinnosci w spoteczenstwie.

Proba podsumowania (1 pkt)
Scharakteryzowanie studentow oraz relacji miedzy nimi a spofeczenstwem. Wskazanie, ze narrator sprzyja
bohaterom.

[l. Kompozycja (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaty punkty za rozwiniecie te-
matu.

podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna;
petna konsekwencja w ukladzie graficznym (5 pkt)

uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (3 pkt)

wskazujaca na podjecie préby porzadkowania mysli, na ogét spdjna (1 pkt)

Uwaga: Jesl powyzsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

1. Styl (0-5 pkt)

jasny, 2ywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)

Zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogét jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)

na ogét komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostafy spefnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: siownictwo, frazeologia,
fleksja (12 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: skiadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownictwo, fraze-
ologia (6 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow skiadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyj-
nych (3 pkt)

jezyk w pracy komunikatywny mimo bleddw fleksyjnych, licznych btedéw skiadniowych, leksykalnych
{1 pkt)

Uwaga: Jesli powyZsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.
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V. Zapis (0-3 pkt)
bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

poprawna ortografia (nieliczne biedy Il stophial; ha ogét poprawna interpunkcja (2 pkt)

poprawna ortografia (nieliczhe biedy réznego stopnia); interpunkcja niezaklocajaca komunikacji (mimo
roznych bitedow) (1 pkt)

Uwaga: Jesli powyZsze kryteria nie zostaty spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V1. Szczegolne walory pracy (0-4 pkt)



